

EL COMPOSTELANO

Cabinete de Prensa Nacional
Plaza de Alonso Martínez
Burgos

PUBLICASE POR LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE

FRANQUEO CONCERTADO

Año XVIII

Oficinas: Huérfanas, 31

Santiago, lunes 5 de abril de 1937

Teléfono número 1327

N.º 5.001

En un empuje arrollador, nuestras tropas se adueñan de Ochandiano, Olaeta, Gardobil, Huerta de Santa Cruz, Monte Aranzu y Monzote. Más material a nuestro poder



Una patria : ESPAÑA
Un caudillo : FRANCO

DEL EJERCITO LIBERADOR

Partes oficiales de los días 3 y 4

Salamanca.—Boletín informativo del Cuartel General del Generalísimo. Noticias recibidas hasta las veinte horas del 3 de abril de 1937:

EJERCITO DEL NORTE
Quinta División.—Sin novedad digna de mención.

Se presentaron a nuestras filas un sargento, un cabo y 9 paisanos.

Sexta División.—Frente de Vizcaya.—Las fuerzas nacionales se dedicaron hoy a consolidar las posiciones ocupadas.

Se pasaron a nuestras filas 15 milicianos con armamento y 20 paisanos.

En el frente de Burgos, un intento de ataque enemigo fué rechazado, con bastantes bajas para éste.

En Asturias hubo solamente ligeros tiroteos.

Divisiones de Avila y Soria.—Sin novedad.

Cuerpo de Ejército de Madrid. En algunos sectores, tiroteos y cañoneos.

EJERCITO DEL SUR
En el sector de Córdoba, fué rechazado un intento de ataque enemigo, produciendo al enemigo bastantes bajas.

En los demás frentes, no hubo novedad.

Actividad aérea.—Nuestras fuerzas han realizado diversos reconocimientos y bombardeo de objetivos en varios frentes.

En Andalucía, en un combate aéreo, hemos derribado un avión del enemigo.

Salamanca, 3 de abril de 1937.
De orden de S. E.—El General Segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Salamanca, 4.—Boletín de información con noticias recibidas en el Cuartel General del Generalísimo hasta las veinte horas del día de hoy.

EJERCITO DEL NORTE
Quinta División.—Sin novedad, presentándose 10 milicianos con armamento.

Sexta División.—En el frente

de Vizcaya ha continuado el victorioso avance de nuestras columnas que vencieron la enorme resistencia que ofrecía el duro terreno de montaña y la fuerte organización defensiva enemiga, avanzándose en una profundidad de cuatro kilómetros y ocupando se Olaeta, Gardobil, la villa de Ochandiano, la Ermita de Santa Cruz en el monte Arangio y Monchotegui.

El número de muertos, prisioneros y material cogido es importantísimo, habiéndose clasificado hasta ahora, solamente en el sector izquierdo, el siguiente: más de 600 muertos, más de 400 prisioneros, que se encuentran ya en Vitoria, otras 30 personas heridas evacuadas a nuestros hospitales de la retaguardia, una batería completa con cuatro piezas, una sección más de artillería con dos piezas, un teleférico con todos sus elementos, varias centrales telefónicas, un millar de fusiles, gran cantidad de cable, material de fortificación y telefónico, y también muchos sacos de arroz y de garbanzos en el depósito de Intendencia.

Entre los heridos recogidos y hospitalizados figura un niño de 14 años, perteneciente a una unidad de juveniles arrancados por la violencia de sus casas en Asturias y obligados a combatir por la fuerza. Según manifiesta, fué herido por los propios compañeros al negarse a luchar.

Octava División.—En Asturias, fuego de fusil y cañón.

Divisiones de Avila y Soria.—Sin novedad.

Cuerpo de Ejército de Madrid. Un nuevo ataque con carros ha fracasado en la Cuesta de la Reina, causándose al enemigo gran cantidad de bajas.

EJERCITO DEL SUR
En el sector de Extremadura se ha ocupado Villar de Reno.

En los frentes de Córdoba y Granada, ligeros tiroteos.

Salamanca, 4 de abril de 1937.
De orden de S. E.—El General Segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Cuartillas en torno al actual momento

DE JUSTICIA

Hace ya tiempo que Santiago de Compostela acogió con satisfacción a los que han contribuido con exposición de su vida a la defensa de la causa nacional para atender solícitamente al cuidado de sus dolencias que imprimieron en su cuerpo los traidores enemigos de España que con pretextos mejor o peor urdidos empleando una fraseología en la que abundan los tópicos de la causa del proletariado, la defensa de la democracia, la conservación de la sagrada libertad, etc., decían defenderla entregándola si les hubiera sido posible al dominio moscovita con el auxilio descarado ya de la que siempre nos estuvo diciendo ser nuestra amiga y vecina y que gracias al patriotismo de nuestros heroicos soldados no sucederá así.

Ahora bien, si el carácter de los santiagueses siempre se ha distinguido por su religiosidad y prácticas caritativas, ahora más que nunca debe demostrarse el ejercicio de la reina de las virtudes con todos los heridos que se albergan en nuestros hospitales sean como sean y de la ideología que se quiera fueron defensores de nuestra causa eso basta para tener obligación de ello y si al presente hay médicos que acuden solícitos a aliviar la dolencia del cuerpo y practicantes que les ayudan, quizá no estén sobrados dichos centros del sexo femenino que secundan a las aristócratas de la virtud que llevan el sello de la toga blanca, hay sin duda algunas señoritas y señoras que a ello se dedican, pero no son en número suficiente a las necesidades y exigencias de la enfermería allí existente y nos parece oportuno recordar una frase de un virtuosísimo religioso que decía que quizá agradase más en lo alto un cerceñamiento de la oración vocal para dedicar algún tiempo más a la mortificación que lo es el ponerse en contacto con las miserias que la enfermedad corporal lleva consigo, pero hay algo más y no de menor importancia que es la enfermedad moral que seguramente padecerán muchos de los acogidos en los hospitales y para alivio de ella, para la administración de una dosis de paciencia en circunstancias frecuentes tan necesaria para conllevar la tristeza o la desesperación que tantas veces acomete al que se ve aislado de afectos familiares nadie como la mujer que por razón del mayor sentimentalismo y saber hacerse los valedores del dolor ajeno un consejo dado a tiempo una relación referida cuando el tedio acomete una interrogación hecha con interés que revela que nos hacemos partícipes de la desgracia del que sufre son bálsamo que sino cura alivia, cómo negárselo al hospitalizado que sufre? Por eso es de desear que se aumente el número de las mujeres que prestan su asistencia a los heridos sin selección de clases ni condiciones que todas unidas por el amor patrio y por el deber que ese mismo afecto crea y teniendo en cuenta que la caridad lo reclama turnen para que la asistencia sea continua y la suficiente para que el número de enfermos estén siempre acompañados como lo merece su patriotismo bien demostrado y a la vez que quede patente que las mujeres santiaguesas no se dejan superar por ninguna de otras ciudades en tener comiseración con el que por amor patrio ha aceptado el sufrimiento que las circunstancias le impusieron.

Compostela, 5-IV-1937.

Von Faupel a España

Londres, 4.—Dicen de Berlín que esta noche llegará a París el embajador de Alemania en España, que se dirige a Salamanca.

Mañana, 6. Gran Compañía de Zarzuela

T. PRINCIPAL

El extraordinario interés que despertó en el público la noticia de que la magnífica agrupación de zarzuela española «La del manojito de rosas», que viene recorriendo en triunfo la zona liberada, va a debutar en nuestra ciudad mañana, verás colmado con el éxito que espera a esta magnífica agrupación que ayer y antaayer en el teatro García Barbón de Vigo alcanzó un éxito singularísimo.

La afición de nuestro público al espectáculo lírico verás seguramente satisfecha, al apreciar la magnífica labor de uno de los más valiosos elencos formados en España.

Todos recordamos la actuación de la Compañía Sagi-Vela en los días del pasado julio, y todos aplaudimos aquel magnífico conjunto que en su totalidad es el mismo que ahora se presenta al público de Santiago.

Valladolid, Zaragoza, Salamanca, y otras ciudades han aplaudido esta singular formación que presenta el más atractivo repertorio de nuestro Teatro Lírico, con un primer escénico y una propiedad artística insuperables.

Mañana cuando el público compostelano admire la Compañía «El manojito de rosas» podrá apreciar cuan justo es el éxito y el prestigio de que viene acompañada.

Las funciones serán exclusivamente de tarde. Mañana, día de presentación, a las cinco y media de la tarde y en función sencilla, el precioso sainete musicado por Serrano, «Los Claveles», y a las siete y media, el estreno de la graciosísima e inspirada zarzuela musicada por Sorozabal, «La del manojito de rosas».

Los precios serán reducidísimos, como nunca se recuerdan en Santiago para espectáculo de Zarzuela.

Auguramos a la Empresa del Principal dos días de éxito seguro con este magnífico y selecto espectáculo lírico que nos presenta.

LISTA DE LA COMPAÑIA POR ORDEN ALFABETICO

Actrices: Alvarez, María; Bori, Ampara; Carrasco, Consuelo; Carrión, Anita; Caser, Manolita; García, Julia; López, Carmen; Montero, Blanca; Piñero, Natividad; Ruiz, Carmen; Segura, Manolita; Torrente, Adelaida; Zafra, Pilar.

Actores: Arias, Francisco; Casalic, Salvador; Codoso, Manuel; Cuevas, Eladio; Gaitan, Manuel; Gómez-Bur, Vicente; González, Hipólito; Guerrero, Celestino; Hidalgo, Severiano; Ritore, Tomás; Rodríguez, Santiago; Ruiz, Francisco.

Gerente, Eladio C. García.

Apuotadores, Benito Huecas y Antonio Mata.

Decorado, García y Ros.

Peluquería, Hipólito Saeta.

Sastrería, Humberto Cornejo.

Jefe de maquinaria, Enrique Walde.

Atrezzo, Vázquez Hermanos.

EL GANADO GALLEGO

Dice un periódico de Zaragoza: «En la sesión que hoy ha celebrado el Ayuntamiento, el concejal señor Ortiz de Landáuzuri, ha dado cuenta de su reciente viaje a Galicia, hecho en representación de la Comisión municipal de Abastos y de la misión que le confirió el Gobernador civil para organizar el abastecimiento de carne de esta ciudad.

El señor Ortiz de Landáuzuri lo ha hecho tan bien que ha empezado ya a venir ganado vacuno, con lo que los ganaderos gallegos, víctimas de los logrores e intermediarios, han salido ganando, y por otra parte, en Zaragoza se evitarán los abusos de los tabajeros».

DE LA VIDA COMPOSTELANA

Impresiones de la Semana Santa

Pergeño estas cuartillas bajo la impresión de gran tristeza; de una profunda amargura; de un hondo desconsuelo; de una cosa que desgarró mi alma, sumiéndola en la congoja y en la desesperación.

Lo que han visto mis ojos [oh dolor!, en los pasados días de Semana Santa, no lo puedo olvidar, porque sería encubrir algo monstruoso, solidarizándose con el desdicho, con la desesperación, con la impiedad... en estas horas de llanto y de luto, y porque hay que evitar su repetición, en bien de la cultura, de la religiosidad y del patriotismo de Santiago.

Había pensado entonar un himno al restablecimiento de nuestra antiguas y cristianas costumbres; a la brillante reparación de nuestras hermosas y lucidas procesiones, cuadros vivos y resplandecientes de acendrado catolicismo español, preciosa herencia de nuestros antepasados, en la que recibían inspiración todos los pueblos, y tengo que plañir una elegía y fulminar la más dura, condenación para el gran pecado cometido por muchas señoritas de Santiago, el jueves y viernes santo, llenando nuestros cafés, precisamente los días y las horas en que la Iglesia católica conmemora la pasión y muerte del Señor; días grandes y extraordinarios, de sublime admiración, en los que Dios-Hombre, mediante su crucifixión, redime a toda la Humanidad; y ésta, ingrata y perversa, crucifícate de nuevo, entregándose, aquellos días de evocación y de recuerdo, a una libre e indigna distracción, displicente con la santidad y con la singular grandeza de los días, que deberían poner en nuestros corazones acentos de inmenso dolor, abatidos y anonadados en la oración fervorosa.

Por mi sufrimiento, ante la descarada exhibición de los frívolos sentimientos de aquellas señoritas, permítanme todas que recoja la negra nota que han dado, nota de desagrado y de repulsa, reveladora de la falta de piedad, de fervor y de espíritu religioso de nuestra juventud femenina, que la lleva a cometer las mayores atrocidades y las más grandes irreverencias, porque atrocidad e irreverencia, ultraje y sarcasmo, han sido los impúdicos actos realizados por ella la tarde del jueves y del viernes santos, sentándose, con el máximo desenfado a puertas y ventanas abiertas en derredor de las mesas de los cafés, mientras las procesiones de la Sagrada Cena y del Santo Encuentro recorren nuestras calles, cuyos pasos hicieron estremecer nuestra alma, con los escalofriantes temblores de la Pasión y muerte del Salvador, escenas que, a pesar de su sublimidad no fueron capaces de apartar a algunas mujeres compostelanas de las salas de los cafés, en las que se olvidó de los recintos de los templos, que la esperaron, en vano, el cumplimiento de sus deberes para con Cristo y con España.

Yo pensaba, al ver aquella antipatriótica reunión de pobres y desgraciadas muchachas, que veinte siglos de cristianismo no fueron suficientes para ganar los corazones y las almas, haciéndolos por completo y en absoluto, de Dios y de España; en cambio, bastaron cinco años ominosos para corromperlos y destruirlos, enviviéndolos, medio muertos, en el cieno de la pasión y de la lascivia. Esto prueba, que la religiosidad en muchos, es más aparente que real, no tiene base ni fundamento, bastando una pequeña libertad, cuando no una simple tolerancia, para entregarse a toda clase de derroches, en un olvido imperdonable de los preceptos de Dios y de España. Si queremos que Cristo reine en la sociedad y

España se salve, tenemos necesariamente, que cambiar de conducta, rectificando nuestra vida, en el sentido de moralizarnos, espiritualizarnos endiosarnos... volviendo a la religión y a la España que hemos perdido, por nuestras debilidades y cobardías.

En esta labor ingente, apostólica, cristiana, patriótica... labor purificadora y de santificación, deben las autoridades desplegar todo su celo, imponiendo, a todo trance, y pese a quien pese, la idea de Dios y de España, hasta convertir a los hombres en verdaderos y perfectos caballeros católicos y españoles.

Es necesario enfrentarse con la inmoralidad reinante, reprimiendo tanto desahogo de bar y de taberna, en cuyos antros se escarnea y vilipendia y se manifiesta a Dios y a España, aun en estos instantes de tanta y tan excepcional trascendencia. Y si para ello hay que apelar a las prohibiciones, vengas, protaímente, las santas y benditas prohibiciones, porque no hay tiempo que perds, en esta profunda y radical transformación del cuerpo social.

Confesemos, con rubor, que en Santiago hay mucho que hacer; pero hay que hacerlo, sin compromisos y con voluntad firme e inquebrantable, como se necesita hoy, imponiendo y exigiendo a todos el cumplimiento del deber, el deber con Dios, con España y con el prójimo.

Estamos en momentos de renovación así espiritual como material, y en Santiago impera mucho lo viejo, lo caduco, lo inservible... lo que nos preparó este triste estado de cosas, del que solo se puede salir con una gran energía, sobreprometiendo a todo y a todos.

Siempre se necesitó hacer Patria. Hoy se siente más que nunca esta necesidad; y se hace patria señalando a todos el camino que conduce a Dios y a España, obligáncolos a entrar por él, de buen grado o por fuerza, caiga quien caiga, porque Dios ha de estar por encima de todas las cosas, y después España, y España para Dios.

Quien no lo entienda así, no puede formar en las filas de Cristo, ni participar de la vida de la nueva España, a la que todos deben acercarse limpios de corazón y Santiago hay que decirlo claramente, no está limpio todavía. Tiene mucho que purificar; y si antes no sufrió, para esta patriótica y saludable purificación sin sufrimiento. ¡Y santo y bendito sufrimiento cuando salva las almas y los pueblos!

¡Viva el sufrimiento! ¡Viva España!

Andrés Sánchez G. Adanza.
Compostela.

Sindicato Español Universitario

Sección de Deportes

Hemos recibido de la casa Veiga de esta ciudad y para nuestro gimnasio, dos pares de guantes de boxeo y un «punchball», agradeciendo a todas aquellas personas que tengan aparatos de deportes y quieran donarlo a nuestro gimnasio o equipos en formación se sirvan enviarlos a nuestras oficinas en el local de F. E. de las J. O. N. S.

ESTUDIO Y ACCION IARRIBA ESPAÑA!

MILICIAS DE LA J. A. P.

Desde el sábado se halla expuesto en los escaparates de los Sres. Ceinos un cuadro del pintor Folgar Lema, que éste donó para que fuera rifado y su importe les

Ejercer la Justicia es la más alta misión del Jefe del Gobierno. Franco el justiciero

Pleno de emoción, escribo estas líneas sintiéndome orgulloso de ser Español y de ser un Soldado que está a las órdenes de Franco.

He tenido el alto honor de presenciar el solemne acto del ejercicio de la Justicia por el Jefe del Estado.

El Asesor jurídico daba cuenta detallada de cada caso que se presentaba al fallo Supremo. Ni en su ademán, ni en su voz, ni en su mirada, daba a entender aquel digno hombre, al que acompañan todos los buenos sentimientos, cual era su opinión o su criterio, reservando purísimamente para el Jefe, la augusta misión de juzgar por sí mismo.

El General, apesar de la inmensa complejidad de los problemas que en cada momento tiene que resolver, de la guerra y del Estado chaba, atento e inmóvil el relato de cada sentencia.

Después de una brevísima mediación: Dictaba su fallo. Yo contaba mi respiración y después de escuchar el fallo del Jefe, nuestras miradas se cruzaban y ni una sola vez, la mía dió pruebas de duda lo que mi conciencia había fallado era, idénticamente lo mismo, que el fallo del Jefe.

Dos veces al cruzarse nuestras miradas, los ojos estaban empañados y no era porque el fallo hubiera sido terrible, sino porque la magnanimidad del corazón de Franco, se había antepuesto en aras de una Justicia tranquila y sin odios y había conmutado la pena, apartando de su mente cuanto pudiera en aquel caso separarle de la vida de la más serena justicia.

En todas cuantas causas, y eran muchas, que los Tribunales proponían la aminoración de la pena, todas las aprobó. En aquellas en que el fallo fué a condena definitiva aprobando la sentencia dictada por el Tribunal, las pruebas aportadas habían sido tan plenas y tan horrosos los crímenes contra la Patria y contra los semejantes, que no había camino posible de clemencia, atendiendo a los altos deberes de la defensa de la misma existencia de la Patria y de la defensa de la vida y del honor de los ciudadanos pacíficos. En los demás casos imperó la generosidad.

Nadie, ninguno que no haya cometido crimen, y el crimen haya sido probado plenamente en los autos y en el juicio, ha sido conmutado. Ante la menor duda, la pena se ha conmutado o se ha dado en consulta al Alto Tribunal Militar.

A terminar aquellas dos horas tan intensas de mi vida, me permití con todo el respeto que guardo al Jefe del Estado, decirle: «Mi General, perdón por mi atrevimiento, pero como Español y como Soldado, he de manifestarte mi admiración al contemplar como administras la Justicia y cómo se manifiesta tu corazón tan generoso, tan cristiano, y tan español.»

José MILLAN ASTRAY.

Devocionarios para Primera Comunión. Gran surtido y muy baratos :: EL SOL, Papelería

sea entregado a los japistas que luchan en los frentes de combate. Es de agradecer el rasgo de este destacado artista que se desprende de una de las obras que le fueron premiadas en el último Certamen de Arte celebrado en el Ferrol, para aliviar en parte las fatigas que estos buenos españoles pasan por defender, en los frentes, a España de la tiranía roja.

El cuadro titulado «Interior de la Puerta Santa» es de una valía asombrosa, está bien encajado dentro de la parte arquitectónica y de un colorido muy ajustado a natural, puede decirse que se vive delante de este cuadro el ambiente místico de nuestra gran Basílica.

Como ya hemos anunciado, ayer se desplazó a Riveira; para jugar un partido amistoso, el equipo «Cruces Negras de la Victoria». Los japistas compostelanos oyeron Misa en el pueblo, por los «Cruces Negras», caídos por Dios y por España, en los campos de batalla. Seguidamente desfilaron por las calles de dicha villa, en medio de constantes aclamaciones.

A las ocho de la mañana de ayer, domingo, se celebró en la iglesia de San Martín, la Misa de Comunión, para el cumplimiento del precepto Pascual de los japistas de Santiago. Los «Cruces Negras de la Victoria» se acercaron, con gran fervor, a recibir el Pan de los fuertes. Celebró el Santo Sacrificio de la Misa don Benito Espiño, pronunciando una sentida plática el cultísimo profesor del Seminario, D. Joaquín Andrade. Durante el acto religioso, el coro de señoritas de la Juventud de Acción Popular, cantó magistralmente himnos religiosos.

Seguidamente los japistas y «chavales», fueron obsequiados en el Cuartel, con un espléndido desayuno, servido por las bellísimas señoritas de la J. A. P.

Ayuntamiento de Vedra, va' rias parroquias, 471 20 pesetas. Ayuntamiento de Mesía, párra' co de Cabray, 20 pesetas. Agrupación Artística Compostelana, 50 pesetas.

NOTICIAS

En la mañana de ayer celebró se en la parroquia de San Miguel el funeral de entierro por el alma del que fué honrado conve' cino nuestro, D. Santiago Máiz Eleizegui, oficiando el párroco D. Bernardo Louro y concurrien' do numerosas personas que tas' timonaban el sentimiento que produjo su muerte.

Terminado este acto fué condu' cido su cadáver al cementerio, presidiendo el clero el párroco Sr. Louro.

Formaban el duelo el presbíte' ro D. José Fariña Garabán, el decano de Farmacia D. Antonio Eleizegui, el director del Hospital Militar de San Cayetano D. Juan Barcia, el propietario y fabrican' te D. Juan Harguindey, el farmacéutico D. Ricardo Bermejo Pena, el profesor de la Facultad de Medicina D. Manuel Villar Iglesias, el director del Laboratorio Militar D. Luis Máiz Eleizegui, D. Manuel de Andrés Pérez y nuestro director D. Ramón Díaz-Varela Ituarte.

Continuaba el Consejo en pleno de la Traída de Aguas presidido por el Alcalde Presidente nato D. Manuel García Diéguez, en

cuyas oficinas era jefe el extinto, siguiendo personas de todas las clases sociales.

Al llegar el féretro a San Ro' que el clero cantó un responso, siguiendo en un autobús hasta el cementerio, cantando otro al recibir sepultura el que fué nuestro amigo Sr. Máiz Eleizegui.

Descanse en paz; a su viud', hijos, hermanos, hermanos polí' ticos y demás familiares, reitera' mos la condolencia.

En el salón del Coliseo Noela de Noya se celebró una conferen' cia a cargo del catedrático de la Facultad de Medicina de la Uni' versidad Compostelana, Dr. Don Ulpiano Villanueva de Castro, con el tema «Enfermedades e in' toxicaciones profesionales».

Solicitan madrinan de guerra los sargentos de Artillería Virgilio Fernández, De Capite Luigi (italiano) y los cabos Francisco Barrientos y José M. Freire, de la Brigada Mixta «Flechas Negras» tercer Regimiento, 1.ª Ban' dera, Batería de Acompañamien' to, 4.ª Pieza, Deva (Guipúzcoa), y Antonio Leiva y José Membri' bes, alféreces del Regimiento In' fantería de Aragón, número 17, 8.º Batallón.

Ha sido multado con 25 pesetas José García Corral, vecino de Santiago, por escándalo.

La lavandera María Beiras Pérez, de 40 años, se quejó en la Comisaría de que Andrés Calvi' ño Vilouta, de 23 años, le pidió 70 pesetas para atender a los gastos de «arreglo de papeles», a fin de contraer matrimonio con una hija, de lo que «se lamenta», prometiendo devolverlas. Pero es el caso que el Andrés, según parece, no pensó nunca en casarse, ni mucho menos hacer la devoti' ción ofrecida, por lo que la María recurrió a la Policía.

También compareció en la Comisaría Luisa Arias Rodríguez, de 37 años, con domicilio en el barrio de San Lorenzo, y manifiesta que su hermana María, fué abofeteada por su conve' cino Antonio Vence Vence, sin que mediase palabra alguna, en ocasión en que se encontraba bar' rriendo el portal de la casa nú' mero 8 de la Avenida de Rajoy, donde presta sus servicios como asistenta.

Ha sido designado para inspec' cionar los servicios de cría caba' llar y las paradas particulares de sementales, en esta provincia, el teniente coronel de Caballería D. José García González.

Al libro del Registro Civil pasaron los nombres de los recién nacidos Manuel García Torea y Paula Rodríguez Vilas.

Como resultado del expediente instruido para depurar la conduc' ta del Agente judicial de Ponte' vedra, José García Benavente, la Junta Técnica del Estado ha dis' puesto la suspensión de empleo y sueldo de dicho funcionario du' rante el plazo de seis meses, con abono para su cumplimiento del tiempo en que provisionalmente ha estado en tal situación y de los sueldos que excedan y hubie' se dejado de percibir, trasladán' dolo a sitio distinto del territorio de la Coruña.

Mañana, día 6, dará comienzo en la iglesia del Gran Hospital al Glorioso Patriarca San José, con que la congregación de la Pia Unión de Agonizantes obse' quia a su santo Patrono.

Habrán todos los días misa rezada a las ocho, y por la tarde a las siete darán comienzo los ejer' cicios consistentes en Exposición Mayor, estación, rosario, novena propia del Patrocinio, motetes al Santo, terminándose con la re' serva.

En el Gran Hospital falleció Celestino Gómez Carballeda, de 22 años, so tero, de Vilasantar.

También han muerto: Rosa Vi' la Fontán, de 1 año, con domici' lio en Las Barreiras; Doctores Rino Seoane, 10 meses, Feanes, y Concepción Trillo Conde, 88 años, soltera, Rúa de San Pedro.

Ha sido nombrado médico títu' lar del Ayuntamiento de Ginzó de Limia, en Orense, D. Manuel Blanco Portugal.

Anteayer de madrugada falle' ción en San Sebastián, casi repen' tamente, el general Cava' cantí. A su afligida esposa y demás familia damos el pésame.

La Comisión depuradora del Magisterio primario de esta provincia requiere al maestro que fué de la escuela de Canedo, en Carnota, D. Pedro López Váz' quez para que en el plazo de diez días contados a partir de la pu' blicación de este requerimiento en el Boletín Oficial de la provin'

cia, señale su actual domicilio, a fin de remitirle el pliego de car' gos que contra él resulta en el expediente que se le intruye.

Se le advierte que, si en el pla' zo indicado no cumple con lo anteriormente indicado, se conti' nuará la tramitación del repetido expediente.

La conferencia anunciada para mañana martes, a cargo del maes' tro Benedito en el Paraninfo de la Universidad, queda suspendida hasta nuevo aviso a petición de gran número de personas que de' sean asistir a las funciones tea' trales que se celebrarán mañana en el Teatro Principal.

El Gobernador militar de Pon' tevedra, teniendo en cuenta lo avanzado de la estación, se ha servido disponer, que permanez' can abiertas las tabernas en toda la provincia hasta las ocho y me' dia de la tarde en que serán clau' suradas.

La Junta Municipal de Subsidi' os para familias de combatien' tes, avisa a todos los beneficiados de este término municipal, inscrip' tos en el mes de febrero, que des' de el martes día 6, a las horas de once a dos de la mañana y cua' tro a siete de la tarde, pueden ha' cer efectivo, en el Despacho de la Alcaldía el subsidio asignado, correspondiente a la mensualidad del pasado marzo.

Para la realización del cobro será necesario que los percepto' res acrediten su personalidad ante la Junta por medio de persona conocida y solvente.

El pago se hará siguiendo el orden con que los beneficiarios figuran en el padrón, o sea el orden alfabético.

Anteayer fueron detenidos en Villagarcía Pedro, Rafael, Ramón y Antonio Kerpecha, de nacionalidad húngara y de oficio caldereros, reclamados por el Juzgado de Cambados como presuntos autores del asesinato de un tabernero en Ribadumia, hecho del que hace días dimos cuenta.

Conforme habíamos anunciado se celebró ayer en la Cámara de Comercio, la reunión de los antiguos Exploradores compostela' nos para cambiar impresiones sobre la nueva agrupación que se está organizando en esta ciudad, convalidándose por los reu' ndos aplazar el nombramiento de las personas que han de consti' tuir el Consejo directivo para una nueva junta que se anunciará oportunamente.

Por orden de las autoridades, ha sido clausurada la fábrica de embutidos «La Alborada Galle' ga» sita en el lugar de Montellos (Betanzos), en donde fueron en' contradas, días pasados, varias reses en pésimas condiciones para el consumo.

En la tía de Ares (Ferrol) fué recogido el cadáver del marinero Enrique Piñeiro Torres, víctima de un naufragio de una embarca' ción pesquera.

Por la Junta de Gobierno de la Audiencia de Orense, se ha acordado la destitución del juez municipal de Bearía, don José Cerdeira Ogando, y el del fiscal municipal del mismo término don Manuel Cerdeira.

ALMONEDA

CAMINO NUEVO, 44, 1.º

Soldados del cupo de filas del reemplazo de 1930 por este Ayuntamiento

Relación de los soldados del cupo de filas del reemplazo de 1930 por este Ayuntamiento de Santia' go de Compostela, los cuales, de no presentarse directamente en los respectivos Cuerpos de esta provincia, deberán hacerlo en la Secretaría del Ayuntamiento, (Negociado de Reclutamiento) con su cartilla militar, lo más pronto posible dentro del 4 al 12 del mes actual, para su incorporación a Cuerpo, según lo dispuesto por Orden de la Secretaría de Guerra de 28 de marzo último.

- Jesús Abad García
Emilio Aldrey Noya
Juan Alende Moure
José Álvarez Tarrío
José Ameneiro Sánchez
Constante Antelo Solar
Manuel Arceo Rey
José Baluja Sayans
José Bao Martínez
Manuel Barcia García
Mariano Boado Martínez
Ramiro Calvo Alonso
José Carballeira Sayans
Manuel Castelo Brage
Manuel Castelo Taboada
Victoriano Castiñeiras Tarrío
Juan Castro Novio
Manuel Castro Suárez
Manuel Cebay Souto
Eduardo Cimadevila Pintor
Constantine Córdido Garcia
Ignacio Couso Ferreiro
Manuel Cheda Otero
Juan Delgado Gerpe
José Delgado Seoane
Jesús Estraviz Garabal
Antonio Fandiño Saco
José Fandiño Vilarinho
Jesús Fernández Vázquez
Francisco Ferro Botana
Andrés Figueiras Marino
Camilo Framil Suetri
Enrique Franqueira Iglesias
José García Ameneiro
José García Barreiro
Manuel García
Francisco García Parrado
Antonio García Pazos
Andrés García Sayans
Manuel Gómez Chorén
Carlos Gómez Gómez
Francisco González Pardo
Benito Hernández Sánchez
José Iglesias Martínez
Santiago Iglesias Vila
Andrés Lameiro Comachio
Ricardo Liste Vilaseco
Jesús López Castro
Juan López Noya
José López Vieiro
Antonio López Vilarinho
Rosendo Mallo Iglesias
José Maneiro Gorrita
Manuel Mariño Seoane
Ramiro Martínez Corredoira
Manuel Martínez Dominguez
Francisco Martínez Torrente
Francisco Mato Turnes
Pedro Millán Casal
Ramón Mirás
Constante Moreira Sanz
José Munín Seoane
Ramón Nogueira López
Cirilo Nogueira Silva
José Noya Martínez
Daniel Noya Ozores
José Otero Dopazo
Angel Otero Gorrita
Jesús Pampín Rodríguez
Victoriano Pardo González
Francisco Pereira Freiria.
Luis Pérez Fandiño
José Pombó Castro
José Ponte Turnes
Manuel Portela Seijo
Manuel Porto Seoane
Maximino Quinteiro Vidal
Bernardino Ramos Cisneros
José Ramos Iglesias
Ramón Rial Iglesias
Manuel Rial Urrabieta
Tomás Ríos Pampín
José Rivas Mania
Leopoldo Rocha Arenas
Luis Rodríguez López
Manuel Sa vedra Gómez
José Sanguero Sandá
Jesús Salvande Botana
Constantino Sánchez Nieto
Alejandro Sánchez Rodríguez

- Ramón Santomil González
Ramón Sayans Debasa
Jesús Seoane Cepeda
Andrés Seoane Munín
Eduardo Silva de Balado.
Adgel Suárez Braña
Andrés Suárez Muño
Bernardino Taboada
José Tarrío
Jesús Tato Carril
Constantino Tejada Dopazo
Manuel Varela Vinseiro
Joaquín Varela Rozas
Rodrigo Vázquez
Ildelfonso Vázquez Blanco.
Jesús Vázquez Miramontes
Antonio Veiga Lago
Manuel Vidal Beade
Manuel Vilarelle Quintela
Francisco Vilouta Pazos
Manuel Vilas Abollo
José Viqueira Fuentes
Fernando Hermida Mosquera
Vicente Sanmartín Martínez
Alonso Alonso Puente
José Adrán Cambón
José Barreiro Rodríguez
Asensio Bernal Cernadas
Alfonso Bouzón Cancelo
Felipe Calle Cimadevila
Manuel Díaz Riga
José María Durán Troncoso
Luis Fenollera Velón
Antonio Jorge Etcheverry
Santiago Labarta R. Maribona
José Larramendi del Río
Antonio López Sánchez
Bernardo Máiz Bello
Marcelino Miguez Miguez
José Moreno Díaz Varela
Alfonso Otero Goyanes
José Neira Arias
José Núñez Taibo
Ramón Rodríguez Alegría
Juan Rodríguez Figueirido
Joaquín Vaamonde Fernández
José Villaverde Suetri
Manuel Villar B anco
Domingo Eibes García
Ismael Casal García
Juan Luis García
Modesto Aldrey Noya
Enrique de los Arcos Pérez
Manuel Cabanas Agosto
Manuel Cajade Rey
Amador Camafeita Cao
Baldomero Casal Aboy
Casimiro Dalman Fechas
José Dominguez Piñeiro
Honorato Facal López
Alfonso Federico López
José Gondelle Barreiro
Fernando Hermida Mosquera
José Iglesias Mallo
Joaquín Insua Palacios
Manuel Jallas Doval
Angel Martínez de la Riva Labarta
Antonio Nieto Seijo
José Pampín Noya
Manuel Pena Quintana
Manuel Rey Maatnez
José del Río Rey Stoll
Alfonso Rodríguez Maroño
Manuel Rodríguez Rodríguez
Francisco Seoane Criado
Marcelino Vigo Gao
Francisco Zarauza Pulleiro

ENRIQUETA SILVA DE GU' TIERREZ, Profesora en Partos, con matrícula de Honor por libre. —Practicante en Medicina y Cirugía, Masajes, lavados e in' yecciones. Asistencia dentro y fuera de la población. —Rúa del Villar, 73, 2.º. Teléfono, 1485.

Capitol

MAÑANA MARTES Presenta la dinámica y fastuosa comedia

ORO EN LLAMAS

con BELL BOY—MAC CLARKE—PAT O' BRIEN

PRINCIPAL

Mañana martes DEBUT

DE LA Gran Compañía de Zarzuela

LA DEL MANOJO DE ROSAS

A las 5 1/2 de la tarde Función sencilla

La preciosa zarzuela

LOS CLAVELES

A las siete y media Función doble

Estreno de

LA DEL MANOJO DE ROSAS

No hay función de noche

Dos únicos días de actuación

—MAÑANA MARTES— DEBUT

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

DON JUAN BARTOLOMÉ GARCÍA

Que falleció el 5 de abril de 1936

R. I. P.

Su viuda Doña Venancia Varela de Limia; sus hijos: Aquilá (carmelita), Ramona (reparadora), Jorge, Emilio y José; hijas políticas: Vicenta Martínez y Palmira Argüelles; su hermana, Valentina; nietos, primos, sobrinos y demás parientes

Buegan a sus amigos y demás personas piadosas tengan la caridad de asistir al funeral que por su eterno descanso se celebrará en la capilla del Pilar mañana a las once, así como a alguna de las Misas del novenario que el mismo día y en la misma capilla darán comienzo a las nueve y media, por lo que quedarán muy agradecidos. —Las Misas que mañana se celebren en las parroquiales de Baños de Montemayor y Mu' ros serán aplicadas en sufragio de su alma, así como las que se celebren en la iglesia de los RR. PP. Franciscanos de Louro.

Santiago, 5 de abril de 1937.

D. Casimiro Torre y Sánchez-Somoza

CATEDRÁTICO JUBILADO DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE LA UNIVERSIDAD DE SANTIAGO

Falleció en su casa de Fuente de Meire (Vedra) en la mañana del día 25 del pasado mes de marzo

Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Papal

R. I. P. A.

La Hermandad Médico-Farmacéutico de San Cosme y San Damián de Santiago

RUEGA a todos los hermanos de esta Asociación, compañeros y demás personas piadosas la asistencia al Acto Fúnebre que en sufragio del alma del finado tendrá lugar el miércoles día 7, hora de once, en la capilla de San Roque.

SANTIAGO, 5 DE ABRIL DE 1937.

El Excmo. Sr. Arzobispo de Santiago ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.